

携手共建美好家园

“掌”握丰产丰收的金钥匙

——安阳县高标准农田灾后恢复重建工作侧记

□本报记者 耿继军 姜蕴真

7月5日,一场强降雨突袭安阳。在安阳县高标准农田灾后重建示范区智慧农业指挥调度中心,密切关注雨情的防汛值班人员迅速启动排涝站,将农田内的积水通过沟渠排入洪河。此时,瓦店乡王贵庄村的种粮大户张先智用手机APP实时查看到农田的排水情况后,一颗悬着的心终于落了地。

“由于排水及时,我家流转的1600多亩地没有发生内涝。智慧农业让农田管理变得高效又方便,让农民种地省力更省心。”7月12日,张先智一边通过手机APP向记者展示高标准农田实时监控视频,一边讲述强降雨来袭时的情景。

张先智家流转的土地在安阳县的蓄滞洪区,是去年7月全县受灾最严重的区域之一。由于该区域河流渡口漫堤、沟渠排水不畅等原因,导致积水时间较长,最高水位达到1.5米,农作物颗粒无收,农田设施全部被毁。

在蓄滞洪区内建设高标准农田,必须把提升防灾抗灾能力放在首位,把增产增收作为目标。安阳县高标准规划,着力建设6000公顷高标准农田灾后重建示范区,其中瓦店乡3733.33公顷,涉及王贵庄等30个行政村,目前,主体工程已基本完工,并实现土地流转666.67公顷,建成核心区。

新建的“堤、路、沟、闸”四级生态防护体系为张先智提供了农田洪涝灾害解决方案。在高标准农田外围,绵延4.2公里的茶店河堤防和东防洪堤防已进行综合治理,还修建了撤退道路5.5公里。全长15公里“两横四纵”生态道路四通八达,不仅是农产品的运输通道、洪灾时的逃生道路,还可通过升高的路基起到阻拦洪水的作用。道路两侧的沟



安阳县高标准农田灾后重建示范区内绿油油的玉米苗(本报记者 姜蕴真 摄)

渠全部为灌排两用生态沟渠,旱可浇,涝可排,还配套了绿化苗木,使农田林网覆盖率达到90%。特别是沟渠内增设了智能物联网节制闸,通过智慧农业指挥调度中心可控制自动调节沟渠内的水位,在快速排除洪涝的同时,还可实现以地表水为主、地下水为辅的“双水源”灌溉体系,有效降低农作物因旱涝灾害受损程度。

控制沟渠智能物联网节制闸只是智慧农业中的一项应用。走进高标准农田灾后重建示范区智慧农业指挥调度中心,仿佛跨入了现代农业的大门,电子大屏幕实时显示着农田喷灌、地面虫情测报等数据。这个智慧农业平台可对项目全域的物联网灌溉机井、植保无人机等田间智能设施的运行进行控制和实时监测,对农业环境监测站、农业植保监测站、环境灾害预警站等田间科技监测设施的运行数据实时采集,通过后台数据运算模型,给出有利于农业生产的决策建议和对农事活动的综合调

度。以核心区66.67公顷无人农场为例,根据农作物种类、土壤结构、地形地貌的不同,可使用地下、地表两种水源,应用“双水源一系统”和智能水肥一体化技术,利用固定式、自动伸缩式、平移式等8种模式进行灌溉和施肥,并通过“三土三方”技术改良土壤,提高耕地质量,还应用了物联网、人工智能、5G等前端技术,通过对无人农机、无人值守传感设施的远程控制,完成对农田全天候、全过程、全空间的无人化耕、种、管、收的现代化农业耕种,引领种粮大户享受农业科技成果,促进农民专业合作社转型升级,大幅减少农业用工,降低劳动强度,提高农业生产标准化程度。

“受去年洪涝灾害影响,去年11月底我家才种上小麦,虽然种得比较晚,但是通过智慧农业系统集成管理,小麦还是获得了大丰收,每亩比前年增产了100多斤。”张先智仔细算了一笔账。

去年的洪涝灾害直接导致安阳县1.62万公顷耕地受到不同程度的

损毁,经省农业农村厅批准,该县启动了11333.33公顷的高标准农田灾后重建和2560公顷的水毁非高标准农田新建工程。截至目前,已建成5700公顷高标准农田灾后重建工程。以高标准农田灾后重建示范区为引领,安阳县按照建设标准化、装备现代化、应用智能化、经营规模化、管理规范化的目标,重点实施了“1481”工程,即建设1个农田服务中心、4级生态防护林、8种灌溉模式、1个千亩无人农场,致力打造河南一流、国内领先的高标准农田升级版。

“为实现这一目标,安阳县坚持大员上阵,高位推进,县委书记、县长亲自抓,主管领导、县级干部分包示范区项目,纪委监委不间断进行督导,为项目建设营造了良好的施工环境。在项目资金方面,安阳县在用足用好上级资金的同时,还自筹资金3000多万元,真金白银投入。在项目建设方面,市、县农业农村部门驻项目工地,创新建设模式,引进河南瑞通集团公司,采用‘EPC+O’模式,还计划引入中原粮仓土地科技有限公司托管项目区土地,整合各种资源,推广应用新品种、新技术,提高地力水平,提高产量,实现良田与良法相配套。”安阳县农业农村局副局长张永刚说,“高标准农田建设没有最好,只有更好。安阳县将在市委、市政府领导下,在市直各有关部门帮助和指导下,把高标准农田建好、用好、管好,争取多打粮、打好粮,实现农业增效、农民增收,为国家粮食安全作出安阳县贡献。”

放眼望去,高标准农田连片成方,路通渠连,青青的玉米苗承载着丰产丰收的希望。昔日传统的“汗水农业”正在转变成现代的“智慧农业”,一幅“田成方、路相通、渠相连、旱能灌、涝能排”的现代农业新画卷在广袤的田野徐徐展开……

安阳县(示范区)10人荣获河南省孝贤之星称号

本报讯(记者 郝亚伟)7月2日,由河南省孝文化促进会、河南时代传媒集团主办,河南广播电视台乡村频道、时代报告杂志社承办的河南省第三届孝贤之星暨十大孝贤楷模、十大孝德示范企业颁奖典礼在河南电视台演播厅举行。安阳县(示范区)有10人荣获河南省孝贤之星称号。

据悉,这次受到表彰的孝贤之星、孝贤楷模和孝德示范企业从全省上千个候选人和候选企业中脱颖而出,是全省孝亲敬老的杰出代表。他们传承中华民族敬老爱老的传统美德,是新时代孝善精神最直接的体现。

来自安阳县(示范区)的10名孝贤之星分别是杨军荣、张欢欢、张国芬、李晶晶、黄燕红、申秀芹、嵇海清、薛金山、孙长青、李福平,他们的善举在全县赢得了赞誉,成为乡村振兴中弘扬传统文化的佼佼者。他们身上体现出的真挚、善良、感恩、奉献的品质,是全社会学习的榜样。

河南省孝文化促进会成立十余年来,持续深入实施孝文化进乡村、进社区、进机关、进企业、进校园“五进示范”弘孝工程,并连续举办了三届河南省孝贤之星和全省十大孝贤楷模、十大孝贤家庭、十大孝德示范企业的公益寻访、评选活动,赢得了良好的社会声誉,成为乡村振兴中弘扬传统文化的“轻骑兵”。

县住建局

打通河道“中梗阻” 筑牢防汛“安全堤”



胡官屯沟河道疏挖现场(本报记者 姜蕴真 摄)

本报讯(记者 姜蕴真 通讯员 王豪)7月12日,记者在茶店河看到,施工人员正在对部分阻水淤泥进行清淤,已完成龙湾桥和站前路桥段1500平方米的清淤工作。为进一步做好汛期城市防汛排涝工作,提高河道容水量和泄洪排水能力,安阳县住建局坚持人民至上、生命至上,以提升城市系统防汛能力为导向,快速行动,充分利用有效时间,扎实开展河道防汛修复工作。

县住建局组织人员对城区河道内的陈年淤泥以及河道内的漂浮废弃物、水草等堵塞河道的垃圾进行清理,拓宽部分河道,彻底打通“中梗阻”,同时推进毁坏沟渠、涵

洞的修复,拓宽河道,加固堤坝等工作,全面提升河道蓄排水排涝能力,确保河道畅通。截至目前,胡官屯沟东段4526米河道已完成疏挖工作,全线贯通;胡官屯沟西段1952米河道已完成河道拓宽,河道沟底从平均宽5米拓宽到26米,临时泵站基础设施正在施工,预计7月20日完成;瓦亭沟全长7400米河道清淤疏浚工作已完成,全线贯通。

“下一步,县住建局将全面加强河道巡查和雨情监测,及时消除城区河道安全隐患,加快清理影响河道行洪安全的障碍物,筑牢守护人民生命财产安全的坚固防线,为城市安全度汛提供有力保障。”县住建局有关负责同志说。

以新举措化解老问题

永和镇纪委监委合力解决纪检监察信访突出问题

本报讯(记者 郝亚伟 通讯员 马耀武 杨超)“镇纪委监委的同志和市、县人大代表,镇司法所工作人员以及聘用律师来帮我们解决纠纷,困扰多年的问题终于有了解决的途径。”7月14日,市绿某股份有限公司负责人说。

这起事件是该公司与永和镇张某某村委会关于承包土地管理费和面积的纠纷,由于涉纪问题与经济纠纷交织,且时间跨度大,涉事人员沟通难度大,永和镇纪委监委在做好反映事项调查、了解双方心理诉求、厘清纠纷事件前因后果等前期工作后,于6月14日协调组织市、县人大代表、镇司法所工作人员和聘用律师以及涉事双方负责人共同协调解决纠纷。在协调现场,镇司法所、聘用律师对于双方具有争议的合同条款涉及的法律条文进行专业解析,加深了双方对于法律法规的正确认识。市、县人大代表充分考虑农村实际情况,立足人情村情对双方

进行劝导,耐心引导双方换位思考、互相理解。纪检监察工作人员告知绿某公司镇纪委监委办公室对张某某村相关村干部的组织处理结果。在各部门的共同努力下,该村村委会和绿某股份有限公司最终达成调解协议,对于仍有争议的个别分歧,将通过司法途径解决。

今年年初以来,永和镇纪委监委办公室总结经验、守正创新,对全镇纪检监察信访案件逐一研判,简单信访案件及时跟进化解;复杂疑难信访案件采取统筹协调、部门联动的方式推进化解,取得了实效。绿某股份有限公司的问题就是用这种方式成功化解的其中一个信访件。“在下一步的工作中,我们将积极探索常态化多部门协调机制,与相关部门加强沟通,整合力量,以新举措化解老问题,以纪检监察促使信访工作取得新成效。”永和镇纪委书记、监察办公室主任侯峰表示。

美好的人居环境是最普惠的民生福祉

——安阳县(示范区)农村人居环境集中整治走笔

□本报记者 郝亚伟 通讯员 张桢睿

“人居环境整治行动真不错!过去,我们村的很多老房子年久失修,有的坍塌成了残垣断壁,看着很荒凉,不美观。现在,通过村里统一整治,破旧的房屋变成了小公园、小花园、小果园、小菜园,村庄也比原来干净整洁多了。”7月14日,安阳县辛村镇东伏恩村村民贺鑫说,他亲眼见证了村里发生的点滴变化,由衷地为村“两委”干部的辛勤努力点赞。

走进辛村镇东伏恩村,只见房屋错落有致,道路干净整洁,村民家门口的物品堆放整齐有序,昔日的脏、乱、差早已不见踪迹,给人焕然一新的感觉。如何实现乡村换新貌?东伏恩村村“两委”干部和群众心往一处想、劲往一处使、智往一处谋,按照见缝插绿、见空补景的原则,把空闲地、废弃院落“边角料”充分利用起来,将其打造成群众休闲的“新天地”,既清理了环境,增添了景观,又提升了村民的幸福指数。东伏恩村并不是个例。辛村镇在党员干部示范带动下,以点带面,积极发动群众参与,推动“一宅变四园”,

共同绘制生态宜居美丽乡村新画卷,为推进乡村振兴提供可复制、可推广的成功经验。

据了解,今年年初以来,安阳县(示范区)各乡镇认真落实上级要求,持续推进农村人居环境集中整治,持续推进农村人居环境集中整治成效明显。截至今年6月底,安阳县(示范区)305个行政村已完成清理垃圾堆、垃圾带1.7万余处,清理坑塘920个,整治乱搭乱建630余处,“空心宅院”653个,规范集贸市场20个、广告牌(栏)4900个,村庄环境较集中整治前实现了较大变化。全县已有186个村硬化背街小巷1580条,累计完成旧宅拆除和残垣断壁清理3416处,建设游园、花园、菜园等653处,完成户厕改造2496户。

“我们村的群众积极报名参加志愿服务活动,到河边的游园来清理杂草。建好健身步道边的小游园后,大家都能来这里休闲、锻炼。”韩陵镇逍遥村党支部书记、村委会主任华贵生说。

韩陵镇动员广大群众积极参与汛后农村人居环境集中整治行动,全面加强和保障辖区内环境卫生秩

序。其中,逍遥村以“常态化保洁+志愿服务”相结合的方式,将汛后重建与人居环境整治工作结合,共同部署、共同推进,切实保障了群众生产生活秩序。

“我们会坚持以人为本,做好农村常态化保洁、‘一宅变四园’建设、村容村貌整治提升等工作,通过志愿服务引导群众树立人人参与、共建幸福家园的意识,共同打造出生态宜居、乡风文明的良好人居环境。”韩陵镇党委委员、副镇长张攀表示。

在永和镇郭奇村,国网安阳县供电公司驻村第一书记李玉兵把改善农村人居环境、建设美丽乡村作为提升农村形象的有力抓手,发动村民对村内道路两侧的杂草、废旧杂物等进行集中清理,安排公益性岗位人员每天进行打扫,确保环境整治常态化开展,村容村貌焕然一新。

按照市里安排部署,15家市直单位分包的安阳县(示范区)20个村

庄已经全部完成村庄规划编制,为全面推进村庄治理绘制了蓝图。韩陵镇前马村在市委组织部指导下完成了路肩平整硬化1677平方米,更换路沿石2200米,铺设透水砖3515平方米,墙体美化1.5万平方米。崔家桥镇施庄村在市第三人民医院的指导下完成5条主干道共3600米的柏油路铺设,主干道建设沉淀池115个、树木绿化400棵、弱电改造2000米。

7月8日,安阳县改善农村人居环境工作领导小组办公室下发了《关于6月份安阳县农村人居环境集中整治工作开展情况的通报》,白壁镇、辛村镇、韩陵镇获得了前三名。

美好的生活,不仅在于繁荣的经济,还在于舒适的人居环境。如今,在安阳县(示范区)的部分乡村,村民茶余饭后,三三两两作伴,在村里的游园、绿地,或活动身体或闲聊家常,处处都是农村进步、农民发展的乡村振兴新图景。



7月14日,安阳县残联组织开展残疾人文化进家庭“五个一”活动。15名残疾“自强模范”在志愿者陪伴下先后来到白壁镇西裴小镇、安阳航空科技馆、“五一”国际影城等地开展活动。志愿者向残疾人赠送了励志书籍,并组织大家观看了电影《我和我的父辈》。此次活动丰富了残疾人的精神文化生活,扎实推进“能力作风建设年”活动向残疾群众延伸,在全社会营造了关爱残疾人、促进残疾人事业发展的良好氛围。图为参加活动人员在西裴小镇合影留念。

(本报记者 郝亚伟/文 赵阳/图)